中共太原市委主管主办●中共太原市委机关报 太原新闻网: http://www.tynews.com.cn 2024年8月

16 ^{星期五}

甲辰年七月十三

太原日报社出版 国内统一连续出版物号 CN14—0017

> 总第 20187 期 本期 <mark>8</mark> 版

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

▲贝笙5版▼

习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

科技示范 融入产业

古交"博士小院"扎根矿区生态重建

"立秋有雨样样有,立秋无雨收半秋。"8月14日,天边刚泛起鱼肚白,山西农业大学助理研究员薄慧娟就早早动身,驱车从太原市区出发,赶往位于古交市马兰镇白草塔村的"博士小院"。趁着雨后农作物生长关键期,她抓紧采集玉米实验田中埋下的网袋样本,分析玉米秸秆

北京林业大学土壤学专业博士毕业的薄慧娟,2021年入职山西农业大学生态环境产业技术研究院,并成为山西农业大学"矿区复垦与生态重建"团队的一员。该团队重点从事大宗工业固废资源化利用、煤矸石充填复垦土壤重构、土壤耕层快速培肥等课题研究。古交市8月初建立"博士小院"后,便引其入驻,成员包括中国工程院院士1人、博士8人 面域生13人

古交市因矿而建,依矿而生,是全国重要的主焦煤生产基地,素有"煤海明珠"之称,但伴随着煤炭开采,也带来了大量煤矸石。如何消纳处置煤矸石,是煤矿行业高质量发展绕不过的课题。该市"借智"青年博士生和高校科研力量,开展矿区土地复垦研究,推进煤矸石集中收储和综合利用,打造"无废城市"。

扎根土地做学问

一人多高的玉米整齐排列,犹如密不透风的青纱帐;一望无际的大豆田里,豆秧密密麻麻结满了豆荚……在古交市马兰镇白草塔村高高的山梁上,有一片良田。田里的庄稼长势喜人,丰收在望。

"这里曾是山西焦煤集团西山煤电屯兰煤矿堆放煤矸石的地方,我刚来时看到黑压压、堆得像山一样的煤矸石,确实被震撼到了。"薄慧娟说,"通过我们团队不断科技攻关与实验示范,这里的矸石山不见了,还种出了庄稼,前后对比,让人难以想象。"

薄慧娟的团队领头人为中国工程院院士、山西农业大学学术委员会主任委员徐明岗。2017年,他带领团队成员来到白草塔村,协同山西省农业科学院农业环境与资源研究所、太原理工大学矿业工程学院、山西绿宝园林设计研究所、西山煤电集团屯兰矿以及当地村委,开展了煤矿土地复垦基地的建设。

徐明岗带领团队成员依托国家科技支撑计划项目、科

技部国际合作项目、国家重点联合基金、国家自然科学青年基金等项目,围绕山西煤矿复垦区,开展了复垦土壤剖面构建、外源肥料对复垦土壤提质增效技术集成、植被重建培肥矿区复垦土壤、工矿废弃物资源化利用等研究。

目前,该团队已筛选出适于煤矿复垦区生态恢复的10余种能源植物、13株解磷固氮功能微生物,研发出矿区专用生物有机肥配方3个。发表学术论文52篇,相关成果先后获得中国植物营养与肥料学会一等奖1项,山西省科技进步一等奖1项、二等奖1项,授权国家专利5项。

在"博士小院"的实践中,薄慧娟将着手开展煤矿区复垦土壤快速培肥、作物根际相关研究工作。"农作物根深才能叶茂,我们农业工作者就像农作物一样,必须两脚扎在农业生产一线的泥土里,才能更好地实现自身价值。"薄慧娟说。

科技示范增收益

白草塔村村委会院内,一处办公点门前挂着的"博士小院"牌匾格外醒目。薄慧娟和她带的硕士研究生薛东鹤,正做着到田间采集土壤样本的准备工作。(下转第2版)

本报讯 8月15日上午,市委副书记、市长张新伟深入循环经济、铁路物流专线等重点项目一线,调研督导建设工作并现场办公。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,以重点项目建设实效为我市加快经济社会发展全面绿色转型注入新动能。市领导薛维柱参加。

张

新

调

研

项

目

太原市循环经济环卫产业示范基地,承担着全市固废分类收运、集中处理、循环利用等职能。张新伟深入园区,详细询问规划布局、废弃物处置流程、处理能力和循环利用情况,就项目建设事宜现场办公。他强调,要大力发展资源循环利用产业,高标准高质量推进项目建设,不断提高废弃物安全处置和资源化利用水平。

晋煤物流铁路专用线改扩建及配套 工程是国家综合货运枢纽补链强链重点 项目,投运后将实现"煤不露天、焦不落

现日,投运后将实现 燥不踏入、無不裕 地"清洁运输。目前,站内改扩建工程已全部完工,正在加紧 建设外部配套工程。张新伟现场察看项目进度,了解功能板 块、运输工艺及"公转铁"运营管理等情况,强调要坚决落实 好生态环保要求,高标准推进工程建设,着力构建绿色高效 交通运输体系。他要求相关部门全力做好要素保障、协调服 务,加快晋煤货运专用铁路建设,畅通铁路物流大通道,助力 我市高质量发展。 (丁 洁、王春宇)

2024中国非遗面食大会将在太原举办

本报讯 8月15日,山西省文化和旅游厅发布消息, 2024中国非遗面食大会将于8月23日至9月8日在太原市 举办,开启一场感官和舌尖上的非遗美食之旅。

世界面食在中国,中国面食在山西。中国面食文化博大精深,是餐饮文化的重要组成,也是珍贵的历史文化遗产。2024中国非遗面食大会,由中国烹饪协会、山西省文化和旅游厅主办,以"乐享非遗,面向未来"为主题,设有中国非遗面食技艺秀、百店百面非遗美食周、中国面塑艺术展等活动,展示中国面食文化的博大精深,传承非遗面食技艺,打造面食文化标识体系。

2024中国非遗面食大会,将通过创新消费场景、开展惠民活动、展示传统技艺等方式,更亲民、更具烟火气,让更多市民、游客领略中华传统面食的魅力。大会设有启动仪式,国家级非遗代表性项目太原锣鼓、莲花落、风火流星等将亮相表演。在中国非遗面食技艺秀板块,邀请山西旅游职业学院、丽华大酒店、迎泽宾馆等20多个学校、企业的学生和面艺从业者、面食技艺非遗代表性传承人同台竞技,举办刀削面投篮、剔尖钻铜钱、吹面气球、墩烧麦皮、双擀饺子皮等面艺竞赛及展演,传承非遗技艺,弘扬工匠精油。

百店百面非遗美食周将同步启动。林香斋、忆江南等100家餐饮酒店、企业门店推出非遗面食、非遗菜品优惠促销活动,同时邀请省外代表性非遗面食开展驻店交流,体验独特风味。

中国面塑艺术展将在文瀛公园"万字楼"举行,国家级非遗代表性项目闻喜花馍、岚县面塑、定襄面塑、阳城焙面面塑、新绛面塑等面塑作品悉数亮相,现场以绘本的形式讲述沿黄九省(区)各具特色的面塑技艺及传承故事。 (陈辛华)

"大系"山西特展人气爆棚单日游客突破1.4万人次

本报讯 太原市龙城发展投资集团有限公司8月15日发布消息,自7月10日"盛世修典——'中国历代绘画大系'成果展山西特展"在太山综合游客服务中心盛大开展以来,持续火爆,八方游客纷至沓来,单日接待游客突破1.4万人次,总游客量突破17万人次,全网媒体曝光量突破8000万次。

"盛世修典——'中国历代绘画大系'成果展山西特展"布展简洁大气、庄重典雅。展览包含"薪火相传 代代守护""千古丹青 寰宇共宝""表里山河 晋善晋美"三大部分,展陈总面积6000余平方米,共选取2000多幅"大系"收录的历代绘画精品图像调色打样稿展出。

三晋大地曾孕育出许多在中国绘画史上享有盛名的画家,他们与各自的作品共同构成了山西画史的悠长叙事。此次山西特展,集中展示了两宋至明清时期11位山西籍画家的85件书画精品。

面对来自全国各地的游客,太原市龙城发展投资集团有限公司不断提升公共文化场馆服务效能,坚守一线,提供多样化服务,全力为游客营造舒适便捷的观展环境。(**彼娟芳**)

太原宝藏地 节水成名片

(见第3版)

太原宝藏地 建筑"绿"起来



8月15日,迎泽大街维修改造工程解放路至新建路段北半幅进入到沥青铺设阶段。

牛利敏 耿婧媛 摄影报道

全市土地经营权不动产权首证颁发

本报讯 8月14日,晋源区土地经营权不动产权证书首证在三家村太原泷山水府农业发展有限公司颁发,标志着晋源区土地经营权正式进入不动产统一登记,并依法享有了"合法身份"。这也是我市发放的土地经营权不动产权证书首证。

证书清晰地记载了权利人、权利类型、权利性质、共有情况、不动产单元号、坐落位置、面积、用途、使用期限等信息。为保障土地经营权不动产权证书首证顺利发

放,晋源区自然资源局强化工作举措、严格规范流程、科学制定方案,第一时间组织权利人和义务人共同申请登记,并及时进行首登公告,高效、扎实、有序推进了土地经营权不动产登记工作。

晋源区自然资源局副局长段俊生表示,土地流转是优化农村土地资源配置的有效方式,激发了土地流转市场的活力。下一步,晋源区将以此次工作为样本,扎实推进全区农业大户集体土地经营权不动产权登记工作。(**华晶晶**)

建设低碳城市 践行绿色生活 我 市 举 行"全 国 生 态 日"活 动

本报讯 8月15日,第二个"全国生态日"到来。市 发改委、市生态环境局在府西街举行活动,宣传我市作为 国家碳达峰试点城市的作为、成效,并向社会各界发出绿

色行动倡议书。 我市生态环境持续改善。去年,全市深入开展东西 山生态修复工程,完成4万亩营造林任务;加强大气污染 治理,PM₂₅改善率居全国省会城市第三位,空气质量综合 指数降至4.95、创历史最好水平。同时,全力推动"一泓 清水入黄河",北郊污水处理厂改扩建等项目相继完工, 县级建成区黑臭水体基本消除,6个地表水国考断面水质 优良率达100%,断流近30年的三晋名泉晋祠泉实现出 流。入选国家首批碳达峰试点城市,获评2023绿水青山 就是金山银山实践优秀城市、中国气候宜居城市是最好 的注脚。

越来越美好的环境,省城居民受益颇深。张国泰说: "30多年前在西山居住,夏天不敢穿白衬衣,穿上没多久就落下煤面面。"现在西山满眼叠翠、风清气爽,居住生活很是惬意。骑着公共自行车路过活动现场的周女士说,环境好了,大家环保意识水涨船高,在平时的生活中注重亲身参与、实践绿色生活。"以前出门觉得有车接送方便、有面子。现在我更愿意骑车出门,锻炼身体、减少污染两 全其美。身边不少朋友也是这样。"她说。

活动现场,市发改委、市生态环境局通过设置宣传展板,发放环保袋、环保手册等方式向市民解读、宣传《国家碳达峰试点(太原)实施方案》,并发出生态日绿色行动倡议。"提高生态保护意识,了解相关知识;维护绿水青山,保护家园环境,爱护公共卫生;使用绿色低碳产品,减少使用塑料制品和一次性生活用品……"引起市民共鸣,大家纷纷表示,愿意以主人翁的姿态投入到绿色生活践行行动中来,为家园增绿,为幸福加码。

今年,我市继续大力改善生态环境,厚植高质量发展绿色本底。在加快绿色低碳转型方面,以"双碳"目标为牵引,持续深化能源革命综合改革,推进国能太原第一热电厂2×1000MW退城进郊热电联产、古交抽水蓄能等项目;加快碳达峰试点城市建设,推进零碳矿山、零碳(近零碳)产业示范区建设,为全国提供可复制、可推广的"太原经验"。同时,筑牢自然生态屏障。巩固提升国家森林城市创建成果,持续开展全域山体生态修复治理,实施国土绿化5万亩以上,完成森林质量提升10万亩以上。加快推进老龙头、蒙山区域生态治理工程。做好地下水超采治理,加快东西山调水、"九河"上游生态治理等工程,推动晋祠泉早日实现稳定复流。

人民网报道清徐县强化 村党组织后备人才培养

本报讯 村党组织带头人后备力量摸排储备工作是加强基层党组织建设、优化农村干部队伍结构、深入推进抓党建促乡村振兴的重要举措。8月14日,人民网以《广进严选 清徐县扎实推进村党组织带头人后备力量储备工作》为题,报道太原市清徐县村党组织带头人后备力量储备工作开展情况。

报道称,清徐县成立县级领导组和乡镇工作小组,明确"三好三强"人选标准,严列12种负面清单,按照"广进严选" 思路,多措并举激活村党组织带头人队伍"源头活水"。

初步建库,绘好人才"一张图"。清徐县采取个人自荐+乡、村两级党组织推荐相结合,符合思想政治素质好、道德品行好、群众基础好和带富能力强、协调能力强、纪律意识强的"三好三强"条件,按照意向人选分类,包村领导逐村逐人分析,重点分析人选来源、背景、能力、口碑和结构等,经乡镇党委会研究,并报请工作小组专题研判审核,组建494名后备人选"四类群体人才库"。

三色研判,算好村情"一本账"。结合届中分析结果,清徐县以后备力量推选情况按照"难中易"将村对应分为"橙色""蓝色""绿色"进行三色标识,"橙色"为难点村,"蓝色"为一般村,"绿色"为容易村。目前初步确定19个"橙色"村、46个"蓝色"村、74个"绿色"村。针对不同颜色村存在的问题,深挖"病灶",制定"一村一策""一村一案"。

走访验库,织密储备"一张网"。清徐县推行"1411"工作法,结合"四下基层",全面落实县乡干部包乡镇联村,县委书记带头、24名县领导全部参与包乡联村,以县委常委为组长的工作小组亲自带队,开展一次专题培训、召开四类专项座谈、开展一次全覆盖走访、开展一次民意测评。截至目前,24名县领导带队对全县139个建制村的首轮摸排走访已完成,走访695户1680人,开展民意测评1820人,动态调整后备力量17人,确保各项任务扎实推进。

靶向施策,量好工作"一把尺"。按照三色研判结果,分类施策、重点攻坚。对于"橙色村",清徐县各工作组加大摸排走访力度,深挖合适人选,统筹后备力量人选。对于"蓝色村",工作小组加强跟踪教育,安排包村领导、本乡镇一类村党组织书记实行"2+1"帮扶,确保人岗相适;对于"绿色村"书记,通过强化政治关怀、拓宽任职渠道等激励措施鼓励留任,推动后备力量实现边摸排、边检验、边优化、边确定的高效局面。 (李晓并、宋皓形)

央视报道千只鹭鸟回归太原筑巢栖息

本报讯 8月15日,央视财经频道《正点财经》栏目以《山西太原:千只鹭鸟回归筑巢栖息》为题,报道大批鹭鸟回归太原栖息的美好画面。

报道称,最近,在山西省太原市,千余只鹭鸟回归筑巢栖

息,构成一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。 报道介绍,立秋过后,在太原市晋源区东关村的一处大型种植园,近期有不少鹭鸟归来。树林中,鹭鸟或在枝头嬉戏,或在空中翩跹起舞,与郁郁葱葱的树木相映成趣。其实早在2004年,这里还是一片荒地,随着在此种植各类苗木后,植被愈发茂密,也引来越来越多的鸟类到访。现在,这里已经成为鹭鸟繁殖栖息地。据统计,白鹭、苍鹭等鹭鸟的种群数量在千余只。

> **央 媒** 看太原